

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Загуменнова Александра Владимировича** «Русская языковая личность первой половины XVII века в аспектах трансляции, коммуникации и интерпретации (на материале разножанровых текстов эпохи)» (Тверь, 2018), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык; специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование А.В. Загуменнова посвящено вопросам реконструкции языковой личности определенного исторического периода на материале созданных ею текстов. Такое исследование представляется вполне *актуальным*, а сама работа отличается *новизной и теоретической значимостью*, так как тенденция применения *антропоцентрической стратегии* анализа языковых фактов, когда лингвистическое описание концентрируется на описании языка личности и в силу этого оказывается тесно связана с вниманием к диахронии, функционированию конкретного языка в определенных социальных коллективах и группах, концентрации описания на мельчайших языковых фактах и деталях, наряду с дополняющей её *лингвоцентрической стратегией*, является характерной особенностью многих современных исследований в области истории языка. Важно отметить, что работа А.В. Загуменнова выполнена на стыке нескольких наук – философии, истории, культурологии и теории языка. Впервые в контекст формирования теории языковой личности вводятся труды выдающихся русских мыслителей – А.С. Шишкова, В.Г. Белинского, Н.Г. Чернышевского, К.С. Аксакова. Поэтому следует только приветствовать появление нового интересного научного исследования, посвященного такой проблематике.

Интересными и содержательными представляются все части диссертации. Адекватность решения указанных задач и достоверность теоретических выводов автора основывается как на системе научных методов, так и на внушительной эмпирической базе. Следует подчеркнуть, что это редкие, малодоступные источники разной тематической и хронологической приуроченности, которые тем самым вводятся автором в активный научный оборот. Таким образом, научная и практическая значимость работы А.В. Загуменнова и высокая филологическая компетенция её автора не вызывают сомнения.

Как достоинства диссертации отметим исследование истории развития понятийного и терминологического аппарата теории языковой личности (*языковая личность, поэтическая личность, литературная личность*, хотя, заметим, понятия *языковой личности* и *поэтической личности*, по-видимому, следует рассматривать как разноуровневые), описание роли и значения паремий (устойчивых словесных комплексов) в реконструкции языковой личности, описание этапов моделирования и реконструкции русской языковой личности XVII века (такое описание, как представляется, могло бы завершиться хотя бы кратким, но целостным демонстрационным очерком конкретной языковой личности этого периода, но в автореферате такой материал, к сожалению, отсутствует).

Чтение автореферата диссертации А.В. Загуменнова позволяет сделать вывод о том, что задачи исследования полностью выполнены. Автореферат написан хорошим литературным языком, легко читается, отличается четкой структурой. Работа, безусловно, создает хорошие перспективы для дальнейшего научного роста диссертанта. Очень внушительно выглядят апробация материалов работы на научных конференциях, а также список публикаций автора.

Автореферат диссертации А.В. Загуменнова не вызывает желания оспорить его основные положения ни в целом, ни в частностях. Соискатель безусловно достоин присвоения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук. Можно было бы в порядке научной дискуссии пожелать автору более подробно пояснить, почему именно

сложные слова (например, свободно воспроизводимые лексические единицы с компонентом *благо-*), а не индивидуально-авторские образования и употребления, различные низкочастотные и маргинальные элементы идиолекта кладутся в основу первого этапа моделирования языковой личности XVII века (с. 9).

Кроме того, автореферат включает довольно большое число ссылок на работы отечественных филологов (см., например: «синтаксические конструкции с союзом сиречь, которые в ряде концепций входят в состав «уточнительно-пояснительных» (Л.Ю. Максимов), носителей «вторичного» «предикационного отношения» (Г.Н. Манаенко), «пояснительно-отождествительных» (В.И. Чуглов) предложений .. (с. 13) и мн., мн. др. Мы понимаем, что это своеобразная риторическая уловка, называемая *аргументом к авторитету* (*argumentum ad auctoritatem*) и придуманная, между прочим, софистами. Но подобные ссылки, полагаю, должны точно оформляться в соответствии с общими правилами библиографии; список цитированной и упоминаемой научной литературы в конце тоже был бы весьма полезен.

Досадно, что у автора не нашлось возможности использовать в диссертации материалы подготовленного в СПбГУ и ИЛИ РАН «Словаря обиходного русского языка Московской Руси XVI – XVII веков» (вып. 1 – 7, А – 3).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Волков Сергей Святославович,
кандидат филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык),
старший научный сотрудник, заведующий отделом
«Словарь языка М.В. Ломоносова»
Института лингвистических исследований РАН
199053, Санкт-Петербург, Тучков пер., дом 9.
Тел. + 7 (812) 328-16-11
iliran@mail.ru
<http://iling.spb.ru>
28.01.19 

Frankel

